

携手奋斗奔小康

2020, 吹响决胜全面小康的号角



编者按

“小康承载初心,小康属于人民,小康源自奋斗,小康点亮生活。”在全面建成小康社会进程中,有越来越多的地方,靠着绿水青山实现了自己的小康愿望;有越来越多的群众,在天蓝水绿中享受着属于自己的小康生活;有越来越多的奋斗者,在孜孜不倦地追逐着自己的小康梦想。

今年是决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年。即日起,本报开设“走向我们的小康生活”栏目,生动呈现我国全面建成小康社会的伟大壮举,充分彰显党的初心使命、一诺千金的不懈追求,展现人民群众共建美好家园、共享幸福生活的生动实践,汇聚起坚定信心克难关、同心同德奔小康的强大力量。

◆新华社记者赵超 康森 侯雪静 杨静

小康,饱含着中华民族对幸福的憧憬和期盼。

实现全面小康,凝聚着中国共产党为人民利益而奋斗的初心使命。

经历不懈跋涉与求索,穿越无数艰辛与坎坷,全面建成小康社会进入决胜之年。

2020年已经过去半,面对艰巨繁重的任务,面对前所未有的挑战,如期全面建成小康社会的冲刺号角更加嘹亮亢亢。

这是铭刻历史的决胜之年——全面小康取得决定性进展,亿万人民奔向美好生活

曾经苦甲天下,如今美丽蝶变,甘肃定西的元古堆村“笑”了。

村里一面照片墙上,定格着58张村民的笑脸。照片里,天水姑娘杜文文笑得格外灿烂,眼睛弯成了月牙。

“2012年1月嫁过来时,脚下的黄土路坑坑洼洼,眼中的土坯房破旧不堪,爹娘担心我以后的日子怎么过,根本笑不出来。”杜文文回忆说。

那一年召开的党的十八大,提出确保到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。5年后,党的十九大对全面建成小康社会决胜期的各项工作作出战

略部署。

8年来,从坚持以人民为中心的发展思想到贯彻新发展理念,从着力引领经济高质量发展到深化供给侧结构性改革,从奋力打赢脱贫攻坚战到建设美丽中国,我们团结带领全体人民朝着全面建成小康社会的目标扎实迈进,取得决定性进展。

——从发展指标看,2019年我国经济总量达到99.1万亿元,人均国内生产总值超过1万美元,稳居上中等收入国家行列,与高收入国家差距进一步缩小。

——从人民生活看,2019年全国居民人均可支配收入30733元,贫困人口从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人,同时形成了世界上规模最大的中等收入群体。

——从公共服务看,覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立,“十三五”前四年城镇新增就业5378万人,党的十八大以来开工建设各类保障性住房和棚改安置住房4000多万套。

非凡进程,沧桑巨变。

宽阔平坦的水泥路连通左邻右舍,甘冽清澈的自来水送入家家户户,红瓦白墙的新农舍拔地而起,杜文文见证了元古堆村8年间的发进步。

“日子越过越好,我开心了,父母也放心了。”说着说着,杜文文的眼睛又笑成弯月牙。

全面小康,是一个个家庭梦想成真、笑颜绽放的鲜活故事,是千千万万中国人不懈追求,改变命运的奋斗历程。

北京西部,已有百年历史的首钢实现了从传统钢厂向创新园区的转变。在42岁的首钢员工姜金玉眼中,全面小康是工厂搬迁后越来越好的环境,是服务2022年冬奥会后越来越多的发展机遇,是自己从一名天车工变身园区讲解员后越来越舒心的生活。

“全面小康能在我们这代人手里实现,是每一个中国人人生之大幸。”姜金玉说。

这是迎难而上的决战时刻——全力打好深度贫困歼灭战,夺取脱贫攻坚全面胜利

山村的夜晚,静得只听见虫鸣声,云南福贡县匹河怒族乡瓦娃村驻村第一书记普元贵还在忙着入户走访。

“到去年底,村里贫困发生率仍有20%,今年只剩不到200天,时间不等人,攻克最后的贫困堡垒必须绷紧弦、加把劲。”普元贵说。

2020年确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部“摘帽”、解决区域性整体贫困问题,是全面建成小康社会的硬任务、硬指标,没有任何退路和弹性。

福贡县所在的怒江傈僳族自治州属于

“三区三州”深度贫困地区。2019年底,“三区三州”贫困人口仍有43万人,贫困发生率为2%。

从“三区三州”到14个集中连片特困地区,全国还有未“摘帽”贫困县52个,未出列贫困村2707个,虽然总量不大,但都是贫中之贫、困中之困,是最难啃的“硬骨头”。

国务院扶贫办主任刘永富表示,这些地区大多自然条件恶劣,远离区域经济中心,处于经济链条末端,经济社会发展长期滞后,实现脱贫和巩固脱贫成果难度很大。

新冠肺炎疫情影响下,贫困劳动力外出务工收入减少,产业扶贫增收水平下降,一些扶贫项目没有按时开工,打赢脱贫攻坚战遭遇严峻挑战。

决战时刻,须有关键之举、非常之力——

在广西壮族自治区罗城仫佬族自治县四把镇新安村,谢吉锋是村里最后一个没有稳固住房的贫困户。

两个月前,驻村工作队员再次上门,与他一起商量解决方案。一番推心置腹的交谈后,谢吉锋紧皱的眉头终于舒展开了,很快开始施工,一个月后住进修缮一新的房子。

广西正对48个贫困发生率在10%以上的贫困村挂牌督战,这样“人盯人”“人盯项目”“人盯工期”的场景是工作常态。

全国范围内,中央明确对52个未“摘帽”贫困县和贫困人口多、脱贫难度大的1113个贫困村实施挂牌督战,涉及的7个省区都制定了挂牌督战实施方案,所有的县和村都制定了作战方案。

越是临近最终的胜利,越是艰苦卓绝的时刻。

“除了挂牌督战,要对没有劳动能力的特殊贫困人口强化社会保障兜底,优先安排受疫情影响扶贫项目的资金支持,及时落实因疫情返贫致贫人员帮扶和救助措施,努力把疫情影响降到最低,坚决夺取脱贫攻坚全面胜利。”清华大学教授艾四林说。

这是民族复兴的关键一步——跑好全面小康最后一公里,为开启新征程打下良好基础

2014年初,花垣县委派出驻村扶贫工作队;2017年2月,村子宣布实现整体脱贫;2019年,村民人均纯收入增长到14668元……

在精准扶贫“首倡地”湖南湘西十八洞村,三任扶贫工作队队长带领村民接续奋斗,改变了这座深山苗寨的面貌。

“脱贫并非终点,而是开启新生活的起点,十八洞村将在乡村振兴的道路上越走越宽广。”第三任驻村扶贫工作队队长

麻辉煌说。

如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,是中华民族伟大复兴征程上的一座重要里程碑,将为开启全面建设社会主义现代化强国新征程打下良好基础。

今年以来,新冠肺炎疫情对我国经济社会发展运行造成巨大冲击,经济下行压力加大,行业企业运行困难较多,社会民生领域面临较大挑战,给全面建成小康社会带来新问题新考验。

越是形势复杂、任务艰巨,越要凝心聚力、奋勇前进,跑好全面建成小康社会最后一公里。

坚持统筹推进——

今年5月,我国规模以上工业增加值同比增长4.4%,社会消费品零售总额降幅收窄,3D打印设备、智能手表等产品产量同比增长均在70%以上。

“统筹推进疫情防控和经济社会发展成效继续显现,积极因素逐步增多,国民经济运行延续复苏态势。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌认为,当前要加快建立常态化疫情防控相适应的经济社会运行秩序,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,为实现全面建成小康社会创造有利条件。

加快补齐短板——

未来之城雄安新区,雄安站建设现场塔吊林立,巨大的站房完成混凝土主体结构封顶,今年年底将随着京雄铁路的通车投入运营。

从重大工程建设到新型基础设施建设,从完善公共卫生应急管理体系到加大生态环境治理,全面小康进程中的一块块短板正在补齐。

国家发展改革委主任何立峰表示,全面建成小康社会是一个完整、系统、综合性的目标体系。到年底,通过努力,有一部分可以超额完成,有一部分可以全面完成,极少数可以基本完成。

强化民生保障——

城镇新增就业900万人以上,居民医保人均财政补助标准增加30元,新开工改造城镇老旧小区3.9万个……

全面小康,民生为先。面对困难,今年一项项民生清单紧盯热点、焦点,直面群众关切。

在超大城市上海,旧区改造按下快进键,今年计划完成中心城区成片二级旧里以下房屋改造55万平方米,让2.8万户居民受益。

从城市到乡村,从边疆到南国,今日之中国,追梦步伐如此铿锵。

让我们以志在必得的信心、争分夺秒的状态、攻坚克难的干劲,共襄全面小康的历史盛事。



党政领导 抓落实

河北省副省长带队巡河时要求 把制度优势转化为治理效能

本报记者张铭贤石家庄报道 河北省副省长、瀕龙河和赵王新河省级河长葛海蛟日前带领省有关部门负责人,赴保定市、雄安新区调研瀕龙河、赵王新河河长制落实情况。

他要求,要深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实中央和省委、省政府部署要求,坚持问题导向,科学精细管理,全面加强河流保护和管理防汛工作,把河长制的制度优势转化为治理效能。

葛海蛟一行检查了瀕龙河一王大引水干渠联通工程、赵王新河枣林庄枢纽,听取了河道清理整治和防洪情况汇报。

葛海蛟指出,瀕龙河、赵王新河位于白洋淀上下游,加强生

态治理保护、汛期隐患整治责任重大。要提高政治站位,压实各级河长责任,统筹上下游、左右岸,实行一河一策,分级科学管理,确保各项任务要求落到实处。要加大排污口整治、垃圾清理、生态修复等工作力度,提升执法监管水平,扩大宣传教育,严防污水流入白洋淀,确保白洋淀和流域水生态安全。要立足防大汛、抢大险、救大灾,全面排查河道险情隐患,提升集中清理整治强度,科学完善应急预案,有序组织情景模拟和实战演练,确保安全度汛。要研究治本之策,建立健全长效机制,持续完善治理体系,严防已整治问题反弹和发生新问题,推进各项工作可持续、制度化、规范化。

新疆维吾尔自治区党委副书记调研时强调 实现生态美与百姓富有机统一

本报记者杨涛利 通讯员赵志芸乌鲁木齐报道 新疆维吾尔自治区党委副书记、教育工委书记李鹏新近日在阿克苏市、温宿县调研生态文明建设情况时强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,紧紧围绕新时代党的治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标,大力弘扬“柯柯牙精神”,坚持不懈推进生态文明建设,实现生态美与百姓富的有机统一。

调研中,李鹏新一行先后来到阿克苏国家湿地公园、拜什吐格曼乡、阿克苏商贸物流园、红旗坡农贸市场等地,了解荒漠化和带动当地农牧民就近就业情况、林果业提质增效

及农村人居环境整治情况。

李鹏新强调,“柯柯牙精神”是一任接着一任、一年接着一年干出来的,要大力弘扬“柯柯牙精神”,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,大力弘扬坚韧不拔、百折不挠的艰苦奋斗精神,以“功成不必在我”的精神,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,众志成城、持之以恒,深入推进生态文明建设,让良好生态环境成为最普惠、最公平的民生福祉。

李鹏新指出,绿水青山既是自然财富,又是经济财富。绿水青山要长效转化为金山银山,就要走治标与治本相结合的路子,不断把生态资源转化为生态产业,把生态产业转化为生态效益,促进经济发展和环境保护协调并进。



湖北省十堰市郧阳区日前正在开展汉江段筏钓船取缔行动,以保护南水北调中线工程水源地生态环境和水资源。图为执法人员操纵无人机侦察隐蔽起来的筏钓船。 周家山摄

上接一版

李强要求,要全力做好中央生态环境保护督察整改工作。压实整改责任,按照任务书和时间表,逐项分解落实,逐件对账销号,确保督察整改落实到位。以督察整改为契机,以点带面、举一反三,从根本上推动一批生态环境顽疾难题解决,推动全市生态环保工作迈上新台阶。要下大力气补齐基础设施建设短板,聚焦污水处理、固体废物、医疗废物处置等重点领域,加大投入力度,加快重大工程项目开工建设,争取尽早发挥刚性约束,加大对偷排漏排、超标排放、破坏生态等各类违法行为的打击力度,督促有关企业真正改、改到位。聚焦大气、水、土壤等方面突出问题打好污染防治攻坚战,不折不扣兑现对人民群众的承诺。

要结合“十四五”规划编制,把绿色发展与转方式、调结构等更加紧密地结合起来,使城市发展更可可持续、更具活力。要着力打造绿色生产方式。强化“四个论英雄”导向,加快推动重点企业调整和重点区域转型,加快培育符合绿色发展要求的新增长点。支持环保产业做大做强,着力发展资源节约型、环境友好型新兴产业,加快发展有机农业、无公害

农业。要积极倡导形成绿色生活方式。垃圾分类要常抓不懈,提高分类的准确性、投放的便利性和资源化利用水平,提升居民参与的积极性,强化机关企事业单位责任。积极构建绿色交通体系,大力倡导绿色出行,推动能源结构优化和能源使用清洁化。

李强强调,要以责任制为牵引,加快构建现代环境治理体系。全面落实“党政同责、一岗双责”,推动责任层层传递、压力层层传导、任务层层落实。切实强化企业主体责任,督促各类企业主动开展防治污染和清洁生产。相关部门要履行好生态环境保护职责,协同推进好经济高质量发展和生态环境保护。以改革的思路和方法不断创新管理模式,更好寓管理于服务、以服务促发展,实现经济效益、社会效益和环境效益的统一。

龚正指出,要按照中央要求和市委部署,严而又严、逐条逐项抓督察整改,确保全面整改、应改尽改、整改到位,进一步完善常态化长效机制,切实加强综合治理。要整体施策、多措并举,强化绿色发展、治污攻坚、协同治理,加快解决生态环境突出问题。要深化环保“放管服”改革,守牢生态环境底线,创新环境治理方式,提升环境治理现代化水平。

CEN 地方资讯

海南推出环评审批正面清单 助力经济发展

对17大类80小类中所有项目 实行告知承诺制审批

本报记者孙秀英 通讯员程明明 李倩海口报道 海南省生态环境厅日前印发《海南省环评审批正面清单实施细则》,将采取系列非常规措施,加快项目环评审批,促进项目开工建设,助力经济发展。

海南省此次推出的环评审批正面清单包含豁免清单、备案管理清单、告知承诺审批清单、先开工后补办手续清单共4个清单。

据悉,对《建设项目环境影响评价分类管理名录》中环评类别为“环境影响登记表类”的建设项目,均豁免填报环境影响登记表,不再办理环评手续;对防控疫情急需的医用口罩等物资生产建设项目,无需编制环境影响报告书(表),仅需填报环境影响登记表,大大缩短疫情防控物资生产的开工时间。

海南环评审批正面清单最大的亮点就是对名录中涉及工程建设、社会事业与服务业、制造业、畜牧业、交通运输业等领域17大类80小类中所有项目纳入环评告知承诺审批清单,实行告知承诺制审批;对列为省重大、省重点项目中的应编制环境影响报告书(表)的基础设施项目,可实行环评告知承诺制审批。

“环评审批正面清单要求实行告知承诺制审批的建设项目在3个工作日内完成审批,大大加快环评审批速度和效率。”海南省生态环境厅有关负责人介绍说,对列入环评审批正面清单的建设项目,优化其中建设项目环评相关手续,但不免除建设单位应当承担的生态环境保护责任。

采取非常规措施并不意味着监管的缺失。据悉,对实施环评告知承诺制审批的建设项目,各级环评审批部门在做出审批决定后,可及时对环评文件进行技术复核;对建设单位、编制单位存在弄虚作假,不落实生态环境保护主体责任,生态环保措施不落实的,应依法处罚,切实做好事中事后监管。

中华民族永续发展的千年大计

上接一版

深刻阐明自然生态各要素之间的关系,提出山水林田湖草是生命共同体的系统思想。马克思主义认为,自然界是一个具有自组织功能的有机整体。习近平总书记强调,生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条;人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。这些重要论述揭示了生态环境的整体性、系统性及其内在发展规律,为推进生态文明建设和生态环境保护提供了基本遵循,要求我们从系统工程和全局角度推进生态环境保护,统筹考虑自然生态各要素、山上山下、地上地下、陆地海洋以及流域上下游和左右岸,进行整体保护、系统修复、综合治理。

深刻把握习近平生态文明思想的实践要求

习近平生态文明思想为做好生态环境保护工作提供了总方针、总依据和总要求。我们要做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实实践者、有力推动者,切实用以武装头脑、指导实践、推动工作,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到具体行动上。

坚定不移贯彻新发展理念。保持加强生态文明建设的战略定力,处理好发展与保护的关系,在环境效益、经济效益、社会效益等多重目

标中寻求动态平衡,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展。发挥生态环境保护的倒逼、引导、优化和促进作用,加快形成绿色发展方式和生活方式。统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展、生态环境保护工作,积极主动服务“六稳”“六保”,全面落实环评审批与监督执法“两个正面清单”,精准支持企业复工复产,保产业链供应链稳定。推动生态环境保护产业与5G、人工智能、区块链等产业融合,加快形成新业态、新动能,拉动绿色新型基础设施建设。

坚决打好污染防治攻坚战。坚持方向不变、力度不减,突出精准、科学、依法治污,有力有序有效推进污染防治攻坚战各项任务。针对夏秋季和秋冬季分别以臭氧和细颗粒物为首要污染物的污染天气,精准科学实施季节性差异化管控措施,提升空气质量优良天数比率,坚决打赢蓝天保卫战。持续推进长江保护修复、渤海综合治理、水源地保护、城市黑臭水体治理、农业农村污染治理等标志性战役,着力打好碧水保卫战。强化土壤污染管控和修复、固体废物污染防治等工作,扎实推进净土保卫战。加强生态系统保护和修复,加快提升生物安全管理水平。紧盯“一废一库一品”(危险废物、尾矿库、化学品)、核与辐射安全等领域,有效防范和化解生态环境风险。慎终如始做好疫情防控相关环保工作,做到医疗机构及设施环境监管和服务全覆盖,医疗废物、废水及时收集转运和处理处置全落实。

积极推进生态环境治理体系和治理能力现代化。落实生态环境领域相关改革举措,构建源头预防、过程控制、损害赔偿、责任追究的生态环境保护体系,构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系。构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系,落实生态环境损害赔偿制度。推进生态环境法律制度修订,建立生态环境保护综合行政执法体制,强化生态环境行政执法与刑事司法衔接,严厉打击群众反映强烈的生态环境违法犯罪行为。推进现代感知手段和大数据运用,加强生态环境监测、执法、应急等能力建设,不断提高生态环境监管水平。

全面加强党对生态文明建设的领导。持续开展中央生态环境保护例行督察和专项督察,进一步压实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,强化地方党委、政府及其有关部门属地主体责任,做到守土有责、守土担责、守土尽责。推动实施中央和国家机关有关部门生态环境保护责任清单,构建齐抓共管、各负其责的大生态环保格局。落实《省(自治区、直辖市)污染防治攻坚战成效考核措施》,将考核结果作为领导班子和领导干部年度考核评价、奖惩任免的重要依据。推动全面从严治党向纵深发展,打造生态环境保护铁军,为生态环境保护事业发展提供坚强组织、作风和纪律保障。

原载于2020年6月30日《人民日报》